

Дейан Делчев * Адриан Ибенс * Данутас Браун

Конец нечестивых

Заключительный огненный суд



Дейан Делчев,

Адриан Ибенс и Данутасн Браун

Конец нечестивых

Заключительный огненный суд



ОТЕЦ
ЛЮБВИ

fatheroflove-russia.com

maranathamedia.com

Март, 2019

Содержание

Огонь ниспал от Бога.....	4
Слово и зеркало природы.....	6
Отношения между человеком и землёй.....	8
Потоп действует по тому же принципу	10
Зеркало Закона	13
Откровение Креста	16
Когда Отец скрыл Своё лицо.....	17
Суд.....	21
Божественный образ огня	25
Божественный образ и Дух Пророчества	27
Описание конца в книге «Великая борьба»	32
Разрушенный без содействия рук или внешней силы.....	40
Славный характер Бога	42
Огонь от Бога?.....	45
Степени наказания	52
Заключение	55

Огонь ниспал от Бога

Для многих людей описание огненного суда после тысячелетнего царства является последним неопровержимым доказательством того, что Бог непосредственно убивает людей:

Когда же окончится тысяча лет, сатана будет освобождён из темницы своей и выйдет оболящать народы, находящиеся на четырёх углах земли, Гога и Магога, и собирать их на брань; число их — как песок морской. И вышли на широту земли, и окружили стан святых и город возлюбленный. И ниспал огонь с неба от Бога и пожрал их; а диавол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков. Откр 20:7-10

Поверхностное прочтение Священного Писания в сочетании с таким сложным текстом может легко навести кого-то не только на мысль о том, что Бог убивает, но и о том, что ад будет длиться вечно, потому что ранее в Откровении мы находим следующее утверждение, касающееся того же события:

...и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днём, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его. *Откр 14:11*

Чтобы стоять на незыблемом фундаменте истины, адвентистское движение было призвано следовать правилам толкования Библии, которое вытекает из самой Библии:

Те, кто занимается возвещением вести третьего Ангела, исследуют Священные Писания в соответствии с тем же планом, который принял отец Миллер. В небольшой книге, озаглавленной «Взгляды на пророчества и пророческая хронология», отец Миллер даёт следующие простые, но разумные и важные правила для изучения и толкования Библии: {Ревью энд Геральд от 25 ноября 1884 г., стр. 23.}

«1. Каждое слово должно иметь отношение к предмету, изложенному в Библии; 2. Все Священные Писания необходимы и могут быть поняты при усердном применении

и изучении; 3. Ничто, открытое в Священных Писаниях, не может быть сокрыто от тех, кто просит с верой, не колеблясь; 4. **Для понимания доктрины, сведите воедино все Священные Писания по тому предмету, который вы хотите знать, и пусть каждое слово окажет должное влияние; и если вы сможете сформулировать свою теорию без противоречий, вы не сможете ошибиться;** 5. Священное Писание должно быть само по себе толкователем, поскольку оно само по себе является правилом. Если я завишу от объяснения учителя, и он должен догадываться о его значении или желать, чтобы это было так из-за его конфессиональных убеждений, или чтобы его считали мудрым, тогда его догадки, желания, убеждения или мудрость будут моим правилом, а не Библия».

Вышеизложенное является частью этих правил, и **при изучении Библии нам всем следует руководствоваться изложенными принципами.** {Ревью энд Геральд, 25 ноября 1884 г., стр. 23-25}

Только когда все Священные Писания по определённому вопросу сходятся во мнении, мы можем быть уверены, что наша теория верна. Самым большим противоречием в интерпретации, которая представляет Бога прямым исполнителем казни нечестивых в озере огненном, является жизнь Иисуса Христа. Христос пришёл, чтобы полностью раскрыть характер Своего Отца, и когда мы смотрим на Его жизнь на земле, мы, несомненно, можем понять, каков Бог:

Иисус сказал ему: столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца; как же ты говоришь: «покажи нам Отца»? *Ин 14:9*

Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить. И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира. Я открыл имя Твоё человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твоё. *Ин 17:4-6*

Работа доброго самаритянина олицетворяет миссию Христа в этом мире. Наш Спаситель пришёл, чтобы раскрыть характер Бога и продемонстрировать Его любовь к людям. Он поступил

так, как поступил бы Отец в любой чрезвычайной ситуации. Христос проявил к нам любовь, с которой никогда не сравнится любовь человеческая. Он умер, чтобы спасти своих врагов; он молился за своих убийц. *Домашнее служение 1 октября 1897 года.*

Когда Христос был здесь, на земле, Он никого не убил:

Ирод и нечестивые власти убили Праведника, **но Христос никогда никого не убил**, и мы можем отнести дух преследования - потому что люди хотят свободы совести - к его источнику — сатане. *Рукопись 62-1886.64*

Какое бы событие ни было описано в Откровении 20, оно не может противоречить откровению, которое Сын Божий дал о Своём Отце, когда Он был на земле. Имея это в виду, мы рассмотрим факторы, которые повлияли на события, описанные в Откр 20:7-10, как они объясняются во всей Библии.

Слово и зеркало природы

Священные Писания говорят нам, что Бог (1) сотворил мир Своим Словом, (2) Он продолжает поддерживать его тем же Словом, и что (3) это Слово - Его едиnorodный Сын:

Словом Господа сотворены небеса, и духом уст Его — всё воинство их... (9) ибо Он сказал, — и сделалось; Он повелел, — и явилось. *Псалом 32:6,9*

В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. (2) Оно было в начале у Бога. (3) Всё через Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. *Ин 1:1-3*

Который (Христос) есть образ Бога невидимого, рождённый прежде всякой твари; (16) ибо **Им создано всё**, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — всё Им и для Него создано; (17) и Он есть прежде всего, и **всё Им стоит**. *Кол 1:15-17*

Поскольку всё «стоит» Сыном Божиим, это означает, что без постоянного действия Его силы наступил бы полный хаос. Посмотрите, как это выразил А. Т. Джоунс:

Итак, Бог проявился во Христе посредством Своего слова в сотворении и всё ещё проявляется таким образом в сотворённых вещах — в создании, сохранении, соединении и удержании. Таким образом, гравитация - это Бог в Иисусе Христе. Наука говорит нам, что закон всемирного тяготения поддерживает порядок вещей, как вы знаете; но что такое гравитация? «Да ведь это то, что поддерживает порядок вещей». Есть ответ получше этого. Ответом на этот вопрос является гравитация, закон всемирного тяготения, который удерживает все эти вещи на своих местах. **Но что такое гравитация? Это сила Божья, проявленная в Иисусе Христе в сотворении мира; вот что такое гравитация.**

Единство в науке означает «держаться вместе». Но что такое единство? Весь ответ, который может дать наука, заключается в том, что слово «единство» происходит от двух латинских слов *co* и *haerere*, что означает «держаться вместе»; другими словами, единство - это единство; вот и весь ответ. Есть лучший ответ, чем этот. Вот ответ Бога, и Он говорит нам, что **единство - это сила Божья, проявленная в Иисусе Христе в творении; ибо благодаря Ему всё существующее стоит, связывается, держится вместе; это и есть единство.**
Бюллетень Генеральной Конференции 1893, стр. 441. 6, 7

Всё в мире поддерживается силой Божьей в Его Слове – Господом нашим Иисусом Христом. Но есть одна вещь, которая может нарушить порядок, поддерживаемый этой силой, и эта вещь - грех:

И сказал *Господь*: что ты сделал? голос крови брата твоего вопиёт ко Мне от земли; (11) и ныне проклят ты от земли, которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей; (12) когда ты будешь возделывать землю, она не станет более давать силы своей для тебя; ты будешь изгнанником и скитальцем на земле. *Быт 4:10-12*

Земля опустошена вконец и совершенно разграблена, ибо Господь изрёк слово сие. (4) Сетует, уныла земля; поникла, уныла вселенная; поникли возвышавшиеся над народом земли. (5) И земля осквернена под живущими на ней, ибо они преступили законы, изменили устав, нарушили вечный завет. (6) За то проклятие поедает землю, и несут наказание

живущие на ней; за то сожжены обитатели земли, и немного осталось людей. *Ис 24:3-6*

Отношения между человеком и землёй

Обратите внимание, что проклятие, возникшее из-за убийства Каином своего брата, распространялось и на неодушевлённую природу. Причина этого заключалась в том, что Адам, как глава (обладая владычеством) земного творения, находился в божественных отношениях с природой:

И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему, и **да владычествуют они** над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и **над всею землёю**, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле... (28) И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и **владычествуйте над** рыбами морскими, и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле. *Быт 1:26,28*

После грехопадения Адама земля и всё, что на ней было, стало отражением его восстания против Бога. Это объясняет феномен хищничества животных и ядовитой сорной растительности:

Адаму же сказал: за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: «не ешь от него», **проклята земля за тебя**; со скорбью будешь питаться от неё во все дни жизни твоей; (18) **терние и волчцы произрастит она тебе**; и будешь питаться полевой травой...
Быт 3:17,18

По божественному замыслу, земля и всё, что на ней, является зеркалом человека. Бог сделал это для того, чтобы человек мог наблюдать за происходящим в природе и осознавать, что в его отношениях с Богом и праведностью что-то не так из-за греха. Хаос в природе был проявлением хаоса в душе человека, созданного для того, чтобы у человека было наглядное представление, чтобы ему было легче понять, а затем раскаяться. Если бы человек был в гармонии с Богом, земля также отражала бы это, принося хорошие плоды.

Вот почему, когда народы, окружающие Израиль, настаивали на том, чтобы оставаться в своём идолопоклонстве, они получали следующее отражение своего собственного восстания против земли, на которой они жили:

...и осквернилась земля, и Я воззрел на беззаконие её, и свергнула с себя земля живущих на ней... (28) **чтоб и вас не свергнула с себя земля, когда вы станете осквернять её, как она свергнула народы, бывшие прежде вас...** *Лев 18:25,28*

Земля также показывает, что было посеяно на ней врагом Божиим:

Придя же, рабы домовладыки сказали ему: «господин! не доброе ли семя сеял ты на поле твоём? откуда же на нём плевелы?» (28) Он же сказал им: «**враг человек сделал это**». А рабы сказали ему: «хочешь ли, мы пойдём, выберем их?» *Мф 13:27-28*

Врагом на поле Господнем был сатана, который после грехопадения наших прародителей заявил о своих правах на наш мир:

И был день, когда пришли сыны Божии предстать пред Господа; между ними пришёл и сатана. (7) И сказал Господь сатане: откуда ты пришёл? И отвечал сатана Господу и сказал: я ходил по земле и обошёл её. *Иов 1:6,7*

И, возведя Его на высокую гору, диавол показал Ему все царства вселенной во мгновение времени, (6) и сказал Ему диавол: **Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю её;** (7) итак, если Ты поклонись мне, то всё будет Твоё. *Лк 4:5-7*

Уже немного Мне говорить с вами; ибо идёт **князь мира сего**, и во Мне не имеет ничего. *Ин 14:30*

Таким образом, со времён грехопадения Адама земля отражает характер бунта Адама по отношению к Богу под влиянием его нового хозяина, сатаны.

Находясь под проклятием греха, вся природа должна была свидетельствовать человеку о том, что значит восстать против

Бога и к чему это приведёт. Сотворив человека, Бог поставил его владыкой над всей землёй и всем живущим. Пока Адам оставался верен принципам неба, природа была подчинена ему. Но когда он нарушил Божественный закон, подвластный ему животный мир восстал против его правления. Так Бог в Своем великом сострадании хотел явить людям святость Своего закона и на их личном опыте показать пагубность даже самого незначительного нарушения его. Патриархи и пророки 59,60

Не только человек попал под власть обманщика, но и сама земля, над которой господствовал человек, была узурпирована врагом. {Библейское эхо, 15 июля 1893 г.}

Потоп действует по тому же принципу

Если бы не Божья благодать через Христа, сатана уничтожил бы всех своих подданных. Сатана использует людей в своих интересах только тогда, когда они становятся проводниками его философии - греха. Таким образом, во времена, предшествовавшие потопу, он радовался тому, что человечество отражает его характер. Люди настолько объединились и утвердились в своих грехах, что это привело бы к утрате поддерживающей силы Божьей во Христе по всему миру:

И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками, потому что они плоть; пусть будут дни их сто двадцать лет. *Быт 6:3*

Люди до потопа отвергали милостивое приглашение Бога, посланное через Ноя, отвергали и умоляющий Дух Христа. Бог предсказал, что при таком темпе погружения в нечестие через 120 лет люди окончательно распнут Христа в себе, и, таким образом, поддерживающая сила Божья во Христе будет удалена/распята, и земле будет позволено полностью проявить характер их грехопадения:

Думающие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля **составлены из воды** и водою: (6) потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. (7) А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков. *2 Пет 3:5-7*

Люди, жившие до потопа, не осознавали, что сила Христа была той, которая объединяла стихии мира. Они думали, что природные процессы поддерживаются внутренней силой, заключённой в самой природе, и поэтому предупреждение Ноя о грядущем потопе казалось им иррациональным. Однако Писание говорит нам, что силой, которая поддерживает всё, является Христос – живое Слово Божье. Здесь Пётр показывает, что *тот же процесс, который привёл к водному потопу, приведёт и к потопу огненному после тысячелетнего царства, и как первый был вызван распятием живого Слова Божьего, так и второй будет вызван аналогичным процессом.* Сердца людей совершенно ожесточились в своём полном неприятии мольбы Христа; их окончательным ответом на Его призыв было желание убить его. Причиной этого потопа стало изгнание Духа Божьего из-за грехов людей, живших до потопа:

И поскольку они отвергли все предостережения, **Дух Божий отошёл от рода человеческого**, и он погиб в водах потопа.
Великая борьба 431.1

Снедаемый сильнейшими угрызениями совести за свой грех и глубоко потрясённый смертью Авеля и отвержением Каина, Адам испытывал жесточайшие страдания. Он видел, что **развращённость людей всё увеличивается и в конце концов приведёт мир к потопу...** *Патриархи и пророки 82.2*

Это становится ясно при внимательном прочтении 6-й главы Книги Бытия:

Быт 6:13-14 И сказал Бог Ною: конец всякой плоти пришёл пред лицо Моё, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, Я истреблю [Стронг Н7843] их с земли. (14) Сделай себе ковчег из дерева гофер; отделения сделай в ковчеге и осмоли его смолою внутри и снаружи.

Если мы рассмотрим слово *уничтожить* на иврите, то увидим, что оно означает:

Н7843: Простой корень; разлагать, т.е. (родственное) разрушать (буквально или фигурально) - разбивать, выбрасывать, **растлевать**, разрушать (разрушитель,

разрушение), терять, портить, погибать, проливать, портить, совершенно выбрасывать

Это же слово используется в стихах непосредственно перед тринадцатым стихом:

Но земля растлилась [Н7843] пред лицом Божиим, и наполнилась земля злодеяниями. (12) И воззрел Бог на землю, и вот, она растленна [Н7843], ибо всякая плоть извратила путь свой на земле. *Быт 6:11,12*

Если мы применим слово *истреблять*, которое переводчики использовали для обозначения того же еврейского слова в Быт 6:13, то текст будет выглядеть следующим образом:

Быт 6:11-12 И земля была *истреблена/разрушена* пред Богом, и земля наполнилась насилием. (12) И взглянул Бог на землю, и вот, она была *истреблена/разрушена*, ибо всякая плоть *истребила/разрушила* свой путь на земле.

Сама земля была запятнана безнравственностью и насилием людей, и поэтому Бог видел, что в своей последней фазе земля будет выражать бунт человека. Вот почему Иисус в дни Своей земной жизни сказал толпе:

И если кто услышит Мои слова и не поверит, **Я не сужу его**, ибо Я пришёл не судить мир, но спасти мир. (48) Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: **слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день.** *Ин 12:47,48*

Здесь Иисус отделяет Себя от работы суда, которая совершается в Его Слове, чтобы показать, что в Его Слове, которое «держит всё» (Евр 1:3), у Него есть независимый и беспристрастный судья, который отражает нечестие людей и наказывает их, когда они отказываются покаяться. Поэтому, когда Христос возвращается во второй раз, Он представлен следующим образом:

И увидел я отверстие небо, и вот конь, белый, и сидящий на нём называется Верный и Истинный, Который **праведно судит и воинствует.** (12) Очи у Него как пламень огненный, и на голове Его много диадим. *Он* имел имя написанное, которого никто не знал, кроме Его Самого. (13) *Он*

был облечён в одежду, обогрёрную кровью. Имя Ему: «Слово Божие». (14) И воинства небесные следовали за Ним на конях белых, облечённые в виссон белый и чистый. (15) Из уст же Его исходит острый меч, чтобы им поражать народы. Он пасёт их жезлом железным; Он топчет точило вина ярости и гнева Бога Вседержителя. *Откр 19:11-15*

Зеркало Закона

Иисус возвращается как олицетворение характера Своего Отца. Как живое Слово Божье, Он воплощает принципы Божьего закона любви. Но та же самая любовь, которая спасает всех кающихся грешников, в то же время оказывается «смертоносным запахом» для нечестивых:

Но благодарение Богу, Который всегда даёт нам торжествовать во Христе и **благоухание познания о Себе** распространяет нами во всяком месте. (15) Ибо мы — **Христово благоухание Богу в спасаемых и в погибающих:** (16) для одних **запах смертоносный на смерть**, а для других запах живительный на жизнь. И кто способен к сему? *2 Кор 2:14-16*

Та же самая любовь к Богу, которая животворит праведников, смертельна для нечестивых. Обратите внимание, что **любовь не меняет своих качеств**, потому что она одинаково приятна для обоих классов людей, но её воздействие зависит от того, какому человеку она открывается. Этот процесс объясняется тем фактом, что когда нечестивые видят Бога таким, каков Он есть, – абсолютной бескорыстной любовью, - в свете этого присутствия их грехи проявляются во всей своей чудовищности, их самообман рассеивается чистым светом истины, и, таким образом, на них обрушиваются смертельные последствия греха, подтверждая, что «возмездие за грех - смерть» (Рим 6:23). Если бы Бог был источником этой смерти, то в стихе должно было бы быть сказано, что *возмездие Божье за грех - это смерть*. Но Бог не является источником смерти. Следовательно, позволяя греху сжигать нечестивых, смерть сама по себе перестает существовать:

И **смерть** и ад повержены в озеро огненное. Это — смерть вторая. *Откр 20:14*

Если бы Бог был непосредственным исполнителем этого приговора, то смерть была бы увековечена в Боге. И всё же мы знаем, что в нашем небесном Отце нет никакой тьмы:

Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов, у Которого нет изменения и ни тени перемены. *Иак 1:17*

И вот благовестие, которое мы слышали от Него и возвещаем вам: Бог есть свет, и **нет в Нём никакой тьмы.** *1 Ин 1:5*

Почему людям так трудно понять, каким образом творение реагирует на грех, из-за чего они ошибочно понимают Бога как разрушителя? Это потому, что мы сами, без разума Христова, являемся маленькими разрушителями, созданными по образу нашего плотского отца сатаны, который и есть разрушитель (Ин 8:44, Откр 9:11). Мы смотрим на закон и его сторонников и видим своё собственное лицо как в зеркале.

Ибо, кто слушает слово и не исполняет, тот подобен человеку, рассматривающему природные черты лица своего в зеркале: *Иак 1:23*

Что касается отражающего свойства закона, то в Священном Писании приведено много примеров. Иисус допустил развитие такого процесса, когда Его ученики несли в себе национальный грех расовой нетерпимости:

И, выйдя оттуда, Иисус удалился в страны Тирские и Сидонские. (22) И вот, женщина Хананеянка, выйдя из тех мест, кричала Ему: помилуй меня, Господи, сын Давидов, дочь моя жестоко беснуется. (23) **Но Он не отвечал ей ни слова.** И ученики Его, приступив, просили Его: **отпусти её, потому что кричит за нами.** (24) Он же сказал в ответ: **Я послан только к погибшим овцам дома Израилева.** (25) А она, подойдя, кланялась Ему и говорила: Господи! помоги мне. (26) Он же сказал в ответ: **нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам.** (27) Она сказала: так, Господи! но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их. (28) Тогда Иисус сказал ей в ответ: **о, женщина! велика вера твоя;** да будет тебе по желанию твоему. И исцелилась дочь её в тот час. *Мф 15:21-28*

В этой ситуации, выступая в качестве живого Закона Божьего / Слова Божьего, Иисус отразил расовую нетерпимость Своих учеников, чтобы помочь им увидеть свой грех, а также испытать веру женщины из Сидона, которой нужно было преодолеть свои собственные предубеждения против еврейского мессии. Мы можем видеть, что в данном случае закон отражал не истинный характер Бога, а скорее греховные мысли учеников, потому что ученики слушали закон, но не исполняли его:

Будьте же исполнители слова, а не слышатели только, обманывающие самих себя. (23) Ибо, кто слушает слово и не исполняет, тот подобен человеку, рассматривающему природные черты лица своего в зеркале... *Иак 1:22-23*

Другой подобный пример мы можем найти в притче Иисуса о богаче и Лазаре:

Умер нищий и отнесён был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его. (23) И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его (24) и, возопив, сказал: «отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сём». *Лк 16:22-24*

В этой притче Христос встретил людей на их собственном основании. Учения о сознательном состоянии людей в период времени между смертью и воскресением придерживались многие из тех, кто прислушивался к словам Христа. Спаситель знал об их идеях, и Он составил Свою притчу так, чтобы запечатлеть важные истины через эти предвзятые мнения. Он поставил пред слушателями зеркало, в котором они могли увидеть самих себя в их истинном отношении к Богу. Он употребил преобладающее мнение для того, чтобы провести мысль, которую Он желал сделать наиболее важной, — что ни один человек не оценивается по имению его, потому что все, что принадлежит ему, дано ему взаймы Господом. Неправильное употребление этих даров поставит его ниже самого бедного и угнетенного человека, любящего Господа и доверяющегося Ему. *Наглядные уроки Христа 263.2*

Цель этого процесса, в котором закон отражает мышление грешника, состоит в том, чтобы помочь грешнику увидеть своё неприкрытое состояние – диагноз его «истинного отношения к Богу» – и привести его к покаянию, чтобы он мог получить обильную спасительную благодать Божью:

Закон же пришёл после, и таким образом умножилось преступление. А когда умножился грех, стала преизобилывать благодать... *Рим 5:20*

Однако, когда грешники отвергнут все возможности, которые дал им Бог, и полностью отождествят себя со своими грехами, тогда та же отражающая функция закона позволит им погибнуть из-за своих грехов:

Богатство, власть, гениальность, красноречие, гордыня, извращенный разум и страсть используются в качестве агентов сатаны для выполнения его работы по приданию привлекательности широкой дороге, усыпая её соблазнительными цветами. Но каждое слово, сказанное ими против Искупителя мира, **отразится на них самих и однажды выжжет их грешные души подобно расплавленному свинцу.** Их охватят ужас и стыд, когда они увидят возвышенного, грядущего на облаках небесных с могуществом и великой славой. Тогда дерзкий противник, который восстал против Сына Божьего, **увидит себя во всей черноте своего характера.** Зрелище невыразимой славы Сына Божьего будет очень болезненным для тех, чей характер запятнан грехом. **Чистый свет и слава, исходящие от Христа, пробудят раскаяние, стыд и ужас.** Они будут издавать мучительные вопли, обращаясь к скалам и горам: «Падите на нас и скройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца; ибо настал великий день гнева Его, и кто сможет устоять?» *Ревью энд Геральд, 1 апреля 1875 г., стр. 7*

Откровение Креста

Тайна Креста объясняет и все другие тайны. В свете, струящемся с Голгофы, свойства Господа, которые раньше наполняли нас страхом и трепетом, предстают во всей своей красоте и привлекательности. Милость, нежность и Отецская

любовь естественно сливаются со святостью, правосудием и силой. Взирая на величие Его трона, высокого и превознесенного, мы видим, как милостиво проявляется сущность Господа, и тогда нам наконец-то откроется подлинный смысл обращения: «ОТЧЕ НАШ». Великая борьба 652.1

На кресте видно, что грех - это действительно смерть. Бог сказал это с самого начала:

... а от дерева познания добра и зла, не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрёшь. *Быт 2:17*

Причина, по которой Адам и Ева не умерли сразу, заключалась в том, что Христос начал умирать вместо них:

... Агнца, закланного от создания мира. *Откр 13:8*

Адам принял философию сатаны, и это проявилось внешне в том, что он съел плод с дерева познания добра и зла. Согласно этой философии, Бог на самом деле не заботился о благополучии человека, и Его дары были лишь средством, с помощью которого Он подчинял себе всех в Своём царстве:

И сказал змей жене: нет, не умрёте, (5) но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие добро и зло. *Быт 3:4-5*

Когда Отец скрыл Своё лицо

Размышляя таким образом, Адам и его жена начали верить, что не грех ведёт к смерти, а Бог убивает нарушителя Своего закона. Это объясняет их реакцию после грехопадения:

И услышали голос Господа Бога, ходящего в раю во время пролады дня; и **скрылся Адам и жена его от лица Господа Бога** между деревьями рая. *Быт 3:8*

Эта мысль глубоко укоренилась в умах всех потомков Адама. Теперь нам легче понять, почему обычный человек видит в смерти на Голгофе прямое действие Бога:

Но Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни; а мы думали, *что* Он был поражаем, наказуем и уничижён Богом.
Ис 53:4

Не Бог, а грех убил Иисуса на кресте, скрыв милосердный лик Его Отца:

... а около девятого часа возопил Иисус громким голосом: Или, Или! лама савахфани? то есть: «Боже Мой, Боже Мой! — для чего Ты Меня оставил?» *Мф 27:46*

Здесь Иисус говорит, исходя из первых слов 21-го псалма, в котором за 1000 лет до этого было предсказано, что Он испытает на кресте. Далее в этом псалме мы видим истину о том, скрывал ли Отец Своё лицо от Своего Сына:

... ибо Он не презрел и не пренебрёг скорби страждущего, **не скрыл от него лица Своего**, но услышал его, когда сей воззвал к Нему. *Пс 21:25*

Отец был там и страдал вместе со Своим Сыном, но Иисус не мог этого почувствовать, потому что вина за грех мира окутывала Его тьмой:

Этой непроницаемой мглой, словно покрывалом, Господь скрыл Своё присутствие и Свою славу от человеческих глаз. Вместе со святыми ангелами Он сошёл ко кресту. **Отец не покинул Своего Сына, но Его присутствие было незримо.** Если бы Его слава воссияла из облака, все люди, увидевшие этот свет, погибли бы. В тот ужасный час Христос не должен был получать утешение от Отца. Он топтал точило Один, и никого из людей не было с Ним. Желание веков 753.4

Беспорочный Сын Божий висел на кресте. Всё Его тело покрывали рубцы. Руки, что так часто простирались для благословения, были пригвождены к брёвнам; ноги, что без усталости несли Его к делам милосердия, прибиты были к дереву, Его царственную голову язвили шипы тернового венца. Из дрожащих уст готов был вырваться горестный вопль. И кровь, капающая с Его чела, рук и ног, и страдания, изуродовавшие тело, и невыразимая душевная мука, **когда Отец Его скрыл Своё лицо**, — все напоминает каждому сыну человеческому: **это за тебя Сын Божий согласился понести бремя вины,**

ради тебя Он разрушает власть смерти и открывает врата рая.
Желание веков 755.1

Лик Божий, по-видимому, скрыт от Его дорогого Сына, потому что именно в этот момент Христос стал Носителем греха:

Бог допускает, чтобы Его Сын был предан за наши преступления. По отношению к Носителю греха Он Сам выступает в роли судьи, отказываясь от привлекательных отцовских качеств. *Эллен Уайт, Вера, в которой я живу 104.7*

Бог не перестал любить Своего Сына. Бог есть любовь, и Он не меняет Своей личности и Своего характера. Тогда что это значит, что по отношению к Носителю греха Он принимает на Себя роль судьи? Это означает, что с **точки зрения грешника, милосердные качества нашего Небесного Отца не видны, потому что философия греха скрывает их от него**. Такое состояние, когда человек отделён от Бога и предоставлен последствиям греха, является Божьим гневом:

Он, взявший на Себя чужие грехи, испытал гнев Божественной справедливости и ради тебя стал жертвой за грех. *Желание веков 755.1*

Это не изменение характера Бога, когда Он перестаёт проявлять милосердие потому, что Его терпению приходит конец. Именно так грешник видит Бога. Мы видим, как Каин выражает свои мысли после того, как убил своего брата:

И сказал Каин Господу: наказание моё больше, нежели снести можно... (на полях: моё беззаконие больше, чем может быть прощено) *Быт 4:13*

Примечания переводчика на полях показывают, как в древнееврейский текст включена идея о том, что Каин считал свою вину непрощительной. Эта мысль также переведена в американском издании Дуэ-Реймса 1899 года, а также в переводе Уиклиффа.

И сказал Каин Господу: беззаконие моё больше, чем я могу заслужить прощения. *Быт 4:13 (DRA)*

И сказал Каин Господу: нечестие моё больше того, за что я заслуживаю прощения; *Быт 4:13 (Уиклифф)*

Адам Кларк говорит об этом в своём комментарии к книге Бытие 4:13:

Слова оригинала можно перевести так: **«Неужели моё преступление слишком велико, чтобы его простить?»** – слова, которые, как мы можем предположить, он произнёс на грани беспросветного отчаяния. Наиболее вероятно, что [еврейское слово] *авон* означает скорее *преступление*, чем *наказание*; в этом смысле оно используется в Лев 26:41; Лев 26:43; 1 Цар 28:10; 2 Цар 7:9; и [еврейское слово] *наса* означает отпускать или прощать. **Поэтому следует предпочесть чтение на полях по сравнению с текстом.**

Это и есть греховное мышление. Именно таким обманом грех убивает человека, используя Закон Божий:

... а я умер; и таким образом заповедь, *данная* для жизни, послужила мне к смерти, (11) потому что грех, взяв повод от заповеди, **обольстил меня и умертвил ею.** *Рим 7:10-11*

Станет ли близ Тебя седалище губителей, **умышляющих насилие вопреки закону?** *Пс 93:20*

Вся тяжесть греха, с сопутствующим ему чудовищно ошибочным мышлением и пониманием, навалилась на Иисуса и разбила Его душу, сокрыв лицо Его дорогого Отца:

Своими яростными искушениями сатана терзал сердце Иисуса. Грех, такой ненавистный в Его глазах, нагромождался на Него до тех пор, пока Он не застонал под его тяжестью. Неудивительно, что Его человеческое естество в этот час было объято трепетом. Ангелы с изумлением наблюдали за отчаянными душевными муками Сына Божьего, *превосходившими Его физические страдания настолько, что Он почти не чувствовал последних.* Небесное воинство закрыло свои лица, чтобы не видеть это ужасное зрелище. *История спасения 225.2*

Только когда это произошло, стало очевидно, что плод греха - «вы смертью умрёте» (Быт 2:17). Ни один человек до Иисуса не впадал в полную тьму окончательной смерти, вызванной грехом, и ни один - с тех пор, как Иисус умер. Те, кто отвергает Его жертву, поймут, что чувствовал Иисус, по окончании 1000-летнего царства во время второго воскресения.

Никто никогда не умирал такой смертью, как Иисус, и поэтому Писание называет Его перворождённым из мёртвых или первенцем из мёртвых, несмотря на то, что хронологически Он не был первым, кто воскрес из могилы:

...и от Иисуса Христа, Который есть свидетель верный, первенец из мёртвых и владыка царей земных. Ему, возлюбившему нас и омывшему нас от грехов наших Кровию Своею... *Откр 1:5*

И Он есть глава тела Церкви; Он — начаток, первенец из мёртвых, дабы иметь Ему во всём первенство... *Кол 1:18*

Священное Писание показывает, что Бог не считает абсолютной смерть, от которой умирали все люди в истории человечества, – это всего лишь сон:

И многие из **спящих в прахе земли** пробудятся, **одни** для жизни вечной, **другие** на вечное поругание и посрамление. *Дан 12:2*

Даже неправедные люди представляются спящими, потому что это не окончательная смерть. Слова Иисуса о спящих праведниках ещё более убедительны:

А о воскресении мёртвых не читали ли вы реченного вам Богом: (32) «Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова»? Бог не есть Бог мёртвых, но живых. *Мф 22:31-32*

Иисус сказал ей: Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт. (26) **И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрёт вовек.** Веришь ли сему? *Ин 11:25-26*

Суд

Наш любящий Отец отдал Своего драгоценного Сына на смерть, которая наступает из-за наших грехов, - смерть, из которой Его Сын никогда бы не воскрес, соверши Он хотя бы один грех. Он сделал это, чтобы с нами обращались так, как заслуживает Его Сын, а именно, чтобы мы жили

вечно. Однако, поскольку Бог никого не принуждает принимать заместительную смерть Своего Сына, последует вторая смерть:

И увидел я великий белый престол и Сидящего на нём, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. (12) И увидел я мёртвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мёртвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. (13) Тогда отдало море мёртвых, бывших в нём, и смерть и ад отдали мёртвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. (14) И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это - смерть вторая. (15) И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. *Откр 20:11-15*

Этот текст находится сразу после описания огня, пожирающего нечестивых, что является темой нашего исследования. Он является объяснением этих стихов, потому что повторяет событие по-другому. Он показывает, что суд исходит из проявления характера Того, Кто восседает на великом белом престоле. Важно также отметить, что те, кто подвергается суду, называются мёртвыми (даже после того, как они воскреснут), и это происходит потому, что они «мертвы по преступлениям и грехам» (Еф 2:1,2,5). Следовательно, суд над ними - это всего лишь проявление того, что уже произошло с ними духовно. Смерть и ад также низвергнуты в озеро огненное, что означает, что суд не мог быть осуществлён непосредственно Богом, иначе в Его лице смерть была бы увековечена, а не брошена в озеро огненное. В конечном счёте, суд над этими людьми является результатом их отказа принять заместительную смерть Христа от их имени. Это означает, что смерть Христа на кресте очень похожа на смерть этих людей, потому что они умирают, поглощённые своими грехами:

Так как тела животных, которых кровь для *очищения* греха вносится первосвященником во святилище, сжигаются вне стана, - (12) то и Иисус, дабы освятить людей Кровию Своею, пострадал вне врат. *Евр 13:11-12*

Христос испытывал такие мучения, какие предстоят каждому грешнику, когда Господь уже больше не будет ходатайствовать за грешный род. Именно сознание греха, который Он взял на Свои плечи и который навлёк на Него

Отчий гнев, сделало такой горькой чашу Его страданий, сокрушив Его сердце. *Желание веков 752.2*

Тем, кто отвергает столь щедро предлагаемую милость, ещё предстоит узнать цену того, что они презирали. **Они почувствуют муки, которые Христос перенёс на кресте**, чтобы приобрести искупление для всех, кто хотел его получить. И тогда они поймут, чего лишились — вечной жизни и бессмертного наследия. *Ревью энд Геральд, 4 сентября 1883*

«Вне стана» означает место, где грешник не может увидеть милосердный лик нашего Отца. Иисус говорит об этом месте следующим образом:

И, разгневавшись, государь его **отдал его истязателям**, пока не отдаст ему всего долга. (35) **Так и Отец Мой Небесный поступит с вами**, если не простит каждый из вас от сердца своего брату своему согрешений его. *Мф 18:34-35*

... и ввергнут их в печь огненную; там будет плач и скрежет зубов... *Мф 13:42*

Тогда **сказал царь слугам: «связав ему руки и ноги, возьмите его и бросьте во тьму внешнюю; там будет плач и скрежет зубов»...** *Мф 22:13*

Духовная тьма - это состояние, в котором грешники настолько проникаются философией греха, что они больше не способны видеть и воспринимать свет, исходящий от характера Божьего. В каждом случае, когда Иисус говорит об этом месте/состоянии, суд совершается через кого-то другого: «истязатели» или «слуги» «свяжут их» и «бросят», что подтверждает идею о том, что Бог не является непосредственным исполнителем смертного приговора; это делается их собственными грехами перед лицом Его славного и любящего присутствия:

Такое решение не следует считать деспотизмом со стороны Бога. Отвергнувшие Его милость пожнут то, что посеяли. Бог — это источник жизни, и когда кто-либо избирает служение греху, он отделяет себя от Бога и тем порывает связь с жизнью. Он «отчуждён от жизни Божией». Христос говорит: «Все ненавидящие меня любят смерть» (Еф 4:18; Притч 8:36). Бог даёт нам жизнь для того, чтобы каждый мог проявить себя

и выбрать принципы, по которым собирается жить. Когда это совершается, люди пожинают плоды собственного выбора. Восставая против Бога, сатана и все, кто служит ему, настолько отдалились от Господа и нарушили Божественную гармонию, что само Его присутствие — для них огонь. Слава Того, Кто есть любовь, уничтожит их.

В начале великой борьбы ангелы не сознавали этого. Если бы сатана и всё его воинство сразу пожали все плоды своего греха, они бы погибли. Но небесные существа не поняли бы, что это — неизбежное следствие греха. Сомнение в доброте Божьей могло бы остаться в их сознании, как семя зла, и принесло бы однажды смертоносный плод греха и несчастья.

Но всё будет совсем иначе, когда закончится великая борьба. Теперь, когда план искупления завершён, сущность Божья явлена всему творению. Всем ясно, что Его закон совершенен и неизменен. Грех явил свою природу, а сатана — свою. Теперь уничтожение зла будет свидетельствовать о любви Божьей и восстановит Его честь перед всей Вселенной, где живут те, кто рад исполнять Его волю и в чьих сердцах написан его закон. *Желание веков 764.1-3*

В свете креста мы можем понять, что Божий гнев сильно отличается от того, что думают многие люди.

То, что чувствовал Христос, в значительной мере почувствуют и грешники, *когда на них будут излиты чаши Божьего гнева*. Их виновные души охватит мрачное отчаяние, подобное смертному савану, и тогда они в полной мере осознают всю греховность греха. *Свидетельства для церкви том 2, 210.1*

Вот одно из библейских определений Божьего гнева:

А им говорит: должно ли в субботу добро делать, или зло делать? душу спасти, или погубить? Но они молчали. (5) И, воззрев на них с гневом, скорбя об ожесточении сердец их, говорит тому человеку: протяни руку твою. Он протянул, и стала рука его здорова, как другая. *Мк 3:4-5*

Гнев Иисуса проистекает из Его скорби из-за ожесточения человеческих сердец. Это был не гнев, который мог заставить Его уничтожить людей, поскольку это нарушило бы 6-ю заповедь и шло вразрез с Его характером, а печаль, вызванная тем фактом, что Его дети позволили греху разлучить их с Ним и, следовательно, лишит их Его благословений, что в конечном итоге привело к их смерти, поскольку они отрезали себя от источника жизни. Следующим деянием Иисуса было не убийство, а милосердное исцеление человека с иссохшей рукой.

Итак, что же открывает нам тайна креста относительно того, как умрут нечестивые после тысячелетнего царства? Христа убили не Его физические страдания от гвоздей и побоев; нам сказано, что Он почти не ощущал физических страданий, потому что душевные муки, вызванные чувством греха мира, были намного сильнее Его физической боли. Мы также знаем, что физические страдания были инспирированы сатаной, а не Богом, поскольку сатана вошёл в сердце Иуды, чтобы предать Христа. Нам сказано, что смерть нечестивцев будет очень похожей. На самом деле, с точки зрения того, что они были убиты своими грехами перед светом святого закона Божьего, их смерть абсолютно идентична смерти Христа, который был первым, кто умер такой смертью, чтобы никому не пришлось умирать от неё. Единственная разница заключается в том, что Христос способен с верой уповать на милость Своего Отца, веря в Псалом 15:10-11, и поэтому грех не отделяет Его от Отца, в то время как грешник верит, что разделение полное и что Бог оставит его душу в аду.

... ибо Ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тления. Ты дал мне познать путь жизни, Ты исполнишь меня радостью пред лицом Твоим». *Деян 2:27-28*

Именно эту веру в Божье милосердие предлагает нам Иисус, когда все наши грехи тяготят над нами и мы находимся во тьме. Именно здесь Иисус преодолел жестокосердие этого мира...

Божественный образ огня

Физические и духовные страдания Иисуса соответствуют божественной модели источника и канала:

... дабы утешились сердца их, соединённые в любви для всякого богатства совершенного разумения, для познания

тайны Бога и Отца и Христа, (3) в Котором сокрыты все сокровища премудрости и ведения. Кол 2:2-3

... но у нас **один Бог Отец, из Которого** всё, и мы для Него, и **один Господь Иисус Христос, Которым** всё, и мы Им. *1 Кор 8:6*

Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, (2) в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, через Которого и веки сотворил. (3) **Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его...** *Евр 1:1-3*

Невидимый Бог был явлен через Своего Сына – Господа нашего Иисуса Христа. Будучи рождённым Богом, Христос являет и перевозит славу Своего Отца. Благодаря этой модели взаимоотношений мы можем лучше понять связь между физическими (видимыми) и духовными (невидимыми) страданиями Христа на кресте. Из этого можно сделать вывод, что источником страданий Христа был грех, а не жестокое обращение с Ним. Христос умер от вины греха, которая сокрушила Его душу, а не от физического распятия на кресте. Вот почему Пилат был удивлён, что Он умер так быстро, потому что физически это должно было занять гораздо больше времени (см. Мк 15:44); двое преступников, находившихся рядом с Иисусом, были ещё живы, когда Иисус умер, и им нужно было сломать ноги, чтобы они умерли быстрее (Ин 19:31-33).

Физические страдания были лишь выражением душевных мук. Таким образом, у тех, кто умирает второй смертью, источник страданий духовный – пожирание огнём их грехов перед лицом любящего Отца и Его Сына. Поэтому духовное страдание возникает из-за чувства вины, а физическое страдание - это проявление сатанинской ярости.

Это снова подтверждается ветхозаветными жертвоприношениями. Грешник убивал животное, а затем оно сгорало в огне на алтаре. Этим символом было показано, что источником страданий и смерти является не физический огонь, поглотивший жертву, а переживание вины за грехи. Через исповедание грехов над невинной жертвой и умерщвление её руками грешник должен осознать, что именно его грех убил Христа. Мы также знаем, что Бог сказал Илии, что Он был не в огне (1 Цар 19:12). Однако, когда израильтяне пришли на Синай, они восприняли славу Господню как огонь поядующий (Исх 24:17). Их ложное представление о

Боге ввело их в заблуждение, и, будучи обманутыми, это ложное представление вселило страх в их сердца и в конечном итоге привело к их гибели в пустыне (Числ 14:20-29). Таким образом, всепоглощающий огонь является ответом на представление грешника о суде. Бог - не в огне, но присутствие Божье вызывает проявление ярости в грешнике в виде огня. Грех, согласно заповеди, убивает грешника (Рим 7:11).

На кресте Христос умер от меча Слова, который отражал вину за грехи всего мира, которую Иисус взял на Себя. Точно так же нечестивые после тысячелетнего царства погибают от душевных страданий, полностью осознав природу своих грехов перед лицом чудесного характера Бога, и сожжение их тел в физическом огне является лишь внешним выражением этого. Внутреннее чувство вины и огонь в душе проявятся в буквальном смысле этого слова. Это учит нас Божественному образу. Прослеживая этот процесс, как он описан в Духе Пророчества, мы также найдём подтверждение тому факту, что непосредственным источником физического пожара является не Бог, а скорее реакция вины на любящий характер Бога.

Божественный образ и Дух Пророчества

Прежде чем мы проанализируем отрывок из книги «Великая борьба», где более подробно говорится о суде после тысячелетнего царства, я хотел бы отметить, что писания Духа пророчества также находятся в божественном соответствии с Библией. Их не случайно назвали меньшим светом, потому что, подобно Луне, они также отражают свет источника (Солнца/Библии):

Библии уделяется мало внимания, и Господь дал **меньший свет**, чтобы привести мужчин и женщин **к большему свету**.
Ревью энд Геральд, 20 января 1903, статья В, параграф 9

И создал Бог два светила великие: **светило большее**, для управления днём, и **светило меньшее**, для управления ночью, и звёзды; *Быт 1:16*

Луна отражает солнечный свет и делает его доступным в тёмную ночь. Когда мы осознаем эту взаимосвязь, мы поймем, что свет, исходящий от Духа Пророчества, является не источником, а скорее каналом распространения света Библии. Этот канал был создан для того, чтобы сделать свет Библии более доступным для людей, живущих в тёмную ночь

конца человеческой истории. Поскольку мы находимся в тени мрачных веков, духовное восприятие мира всё ещё остается тёмным, как полночь, из-за употребления вавилонского вина - поэтому Бог дал Дух Пророчества, чтобы дать нам ясность, которая необходима из-за тусклости нашего ума.

Поскольку дело обстоит так, что всякий раз, когда Слово Божье представляет Божьи суды над нечестивыми таким образом, что обычный человек может увидеть в Боге убийцу, Дух пророчества только сделает этот процесс ещё более ощутимым. Это усилит наше представление о Боге, которого мы придерживаемся в настоящее время. Цель этого заключается в том, чтобы разоблачить наши греховные представления о нашем Отце и привести нас к покаянию. Давайте помнить об этом, когда будем читать о суде после тысячелетнего царства, как он представлен в последней главе книги «Великая борьба».

Когда окончится тысяча лет, Христос снова придёт на землю в сопровождении сонма искупленных и верениц ангелов. Когда Он нисходит **в потрясающем величии**, то повелевает всем умершим нечестивым воскреснуть, чтобы принять свою участь. Они выходят из могил в великом множестве, бесчисленные, как песок морской. Как резко отличаются они от тех, кто воскрес при первом воскресении! Праведники облечены в бессмертную юность и красоту! Нечестивые несут на себе следы болезней и смерти. *Великая борьба 662.1*

В центре внимания — величие Христа — слава, которая исходит от характера Его Отца:

... ибо придет Сын Человеческий **во славе Отца Своего** с Ангелами Своими и тогда воздаст каждому по делам его. *Мф 16:27*

Мы отмечаем, что этому также уделяется особое внимание в последующих отрывках:

Глаза всех в этой громадной толпе **обращены на славу Сына Божьего**. Множество нечестивых единодушно восклицают: «Благословен Грядущий во имя Господне!» Но не любовь к Иисусу вынуждает их произнести эти слова. **Сила истины вырывает из их уст эти невольные слова**. Нечестивые

выходят из могил с той же враждебностью ко Христу и с тем же самым духом возмущения и непримирения, с которыми они сошли туда. У них не будет больше времени благодати, чтобы исправить пороки прошлой жизни. **Этот испытательный срок ничего не изменил бы.** Жизнь, проведенная в беззаконии, не смирила их сердца. **И если бы время благодати было даровано им вновь, они провели бы его, как прежде, уклоняясь от выполнения требований Бога и восставая против Него.** *Великая борьба 662.2*

Вначале нечестивые видят только внешнее проявление этой славы, и это заставляет их признавать праведность Божью точно так же, как дети Израиля признавали славу Божью на горе Синай... Эта слава вырывает из их уст слова, которые они никогда бы не произнесли при других обстоятельствах. Однако это не покаяние. О милосердии они перестали просить не потому, что Бог не может или не желает простить их, а потому, что они постоянно предпочитают свои грехи Богу, пока не становятся неспособными испытать подлинное раскаяние.

В следующих 5 абзацах из книги «*Великая борьба*» (здесь не цитируется) говорится о том, как сатана внушает воскресшему воинству нечестивцев из всей истории человечества, что именно он воскресил их. Он убеждает их вторгнуться в золотой город – Новый Иерусалим, где находятся искупленные, и вселяет в них свой собственный дух ненависти ко Христу. Бесчисленные солдаты этой армии готовятся захватить город, не обращая внимания на открытые ворота. Их поведение полностью доказывает, что они никогда не раскаются. Затем Христос приказывает закрыть городские ворота, и тогда Его слава снова воссияет с силой:

Теперь **враги Христа снова видят Его**. Высоко над городом, на основании из ослепительного золота утверждён **престол, высокий и превознесенный**. На нем сидит **Сын Божий**, а вокруг Него — подданные Его Царства. Ни одно перо не в состоянии описать и ни один язык не в состоянии выразить **могущество и величие Христа**. **Слава Вечного Отца окружает Сына.** Свет Его присутствия наполняет собой град **Божий, проникает через ворота, освещая своим сиянием всю землю.** *Великая борьба 665.1*

Следующие несколько абзацев описывают радостное состояние праведников, а затем мы читаем:

Собравшиеся обитатели земли и неба окончательно признают и коронуют своим Владыкой Сына Божьего. И теперь, облечённый наивысшим величием и силой, Царь царей произносит приговор над восставшими против Его правления и совершает справедливый суд над теми, кто нарушал Его Закон и угнетал Его народ. Пророк Божий говорит: «И увидел я великий белый престол и Сидящего на нём, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мёртвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мёртвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими.» (Откр. 20:11, 12). *Великая борьба 666.1*

Мы видим, что суд над нечестивыми совершается в контексте заключительной коронации Сына Божьего, который теперь облечён в верховное величие и мощь Своего Отца. Также важно, что видение не продолжается описанием в Откр 20:7-9, где говорится об огне, но оно продолжается стихами, которые следуют непосредственно за тем, в котором описывается великий и превознесённый престол. Таким образом, Дух Пророчества указывает на то, что будет источником суда, то есть на славное проявление Божьего характера бескорыстной любви. Как говорит Эллен Уайт в другом месте:

Для греха, где бы он ни находился, «Бог наш есть огонь поядущий» Евреям 12:29. Во всех, кто подчиняется Его власти, Дух Божий уничтожает грех. Но если люди цепляются за грех, они отождествляются с ним. Тогда слава Божья, уничтожающая грех, должна уничтожить и их. *Вера, которой я живу 176.9*

Восставая против Бога, сатана и все, кто служит ему, настолько отделились от Господа и нарушили Божественную гармонию, что само Его присутствие — для них огонь. Слава Того, Кто есть любовь, уничтожит их. *Желание веков 764.1*

Проявление святого и милосердного характера Бога раскрывает истинную природу греха и полностью разоблачает его разрушительные свойства:

Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу *Божью*. Ибо написано: «Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь». (20) Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, **делая сие, ты соберёшь ему на голову горящие уголья.** Рим 12:19-20

Как нам следует понимать это предложение? Учит ли нас Бог не причинять зла нашим врагам, потому что, делая это, мы лишаем Его возможности сделать это? Если что-то, что мы делаем, является злом, а Бог поступает точно так же, становится ли это зло внезапно добром? Такое толкование, скорее, отражает наше собственное человеческое мышление. Пути Господни выше путей наших (Ис 55:8-9). Проявятся ли Божья месть и Его гнев таким образом, который отличается от совета, данного нам в подобных ситуациях, - делать добро тем, кто плохо с нами обращается? Если это так, то Бог требует от нас того, чего Он Сам не делает. Мы должны контролировать свой гнев, но Богу позволено изливать Свой гнев, когда Ему заблагорассудится? Однако Иисус говорит нам, что Бог требует от нас относиться с любовью к тем, кто нас ненавидит, потому что **таким образом мы показываем, что мы — Божьи дети, и отражаем характер самого Бога в таких ситуациях:**

Прозящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся. (43) Вы слышали, что сказано: «люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего». (44) А Я говорю вам: **любите врагов ваших, благословляйте проклинаящих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, (45) да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных.** (46) Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? (47) И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники? (48) **Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный.**
Мф 5:42-48

Совершенство нашего Небесного Отца выходит далеко за рамки практики любить только тех, кто хорошо к тебе относится. Лука описывает это совершенство следующим образом:

Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. (36) **Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд.** *Лк :35-36*

В Своём требовании хорошо относиться к нашим врагам наш Небесный Отец просто желает, чтобы мы следовали Его примеру. Итак, совершенно отбросив наши плотские представления о Боге, давайте ещё раз посмотрим, что же такое «горящие уголья», которые нисходят на нечестивых:

Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу *Божью*. Ибо написано: «Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь». (20) **Итак, если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напои его: ибо, делая сие, ты соберёшь ему на голову горящие уголья.** *Рим 12:19-20*

Огонь, который мы обрушиваем на голову того, кто враждует с нами и к кому мы проявляем доброту и любовь, - это не физический огонь. Это огонь, который возгорается от осознания ужасной природы греха в контексте Божьей любви и доброты. Когда мы проявляем любовь к нашим врагам, мы изливаем на них огонь Святого Духа, чтобы обличить их в неправильном поведении. Иисус говорит об этом огне следующим образом:

Огонь пришёл Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся! *Лк 12:49*

Описание конца в книге «Великая борьба»

Иисус прожил жизнь, полную совершенной жертвенности и бескорыстия, показав нам картину того, как закон должен быть записан в наших сердцах, и не оставив нам оправдания за наш собственный греховный эгоизм. Явив истину о любящем характере Своего Отца, Иисус, когда Он был на земле, действительно разжёг огонь – духовный огонь, который сжигает всякий самообман человека, который он создаёт, чтобы жить порочной жизнью, не испытывая чувства вины. Этот огонь либо изгонит грех из сердец кающихся людей, либо поглотит их в последний день, когда они увидят милостивое лицо Того, Кто всегда трудился для их спасения,

но они отвергли Его. Давайте посмотрим, как это представлено в следующих главах книги «Великая борьба»:

Как только откроются книги и Иисус устремит Свой взгляд на нечестивых, **они вспомнят все грехи, которые когда-либо совершили. Они увидят, в какой момент жизни сошли с пути чистоты и святости и как гордость и своеволие привели их к нарушению Закона Божьего. Словно написанные огненным пером,** перед ними предстанут те обольстительные искушения, которым они уступали через греховное самоугождение; неправильно использованные благословения; презрительное отношение к вестникам Божиим; отвергнутые ими предостережения; волны Божественной милости, разбившиеся об их упрямые непокаявшиеся сердца.

Над престолом возвышается крест, и, как бы в панораме, сменяя друг друга, проходят сцены искушения и падения Адама и последующие события великого плана спасения. Скромное рождение Спасителя; Его юность, прошедшая в послушании и простоте; Его крещение в Иордане; пост и искушение в пустыне; Его служение, открывшее людям самые ценные благословения Неба; дни, насыщенные делами любви и милосердия; ночи молитвы и бодрствования среди одиночества гор; заговоры, вызванные завистью, ненавистью и злобой в награду за Его благодеяния; таинственная, страшная мука в Гефсимании, когда над Ним тяготело непосильное бремя грехов всего мира; вот Он предан Иудой в руки кровожадной толпы; вот страшные события той ужасной ночи, когда Его, Узника, не оказывающего сопротивления, оставленного самыми близкими учениками, вели по улицам Иерусалима, грубо толкая вперед; Сын Божий, приведённый толпой со злорадным торжеством к Анне и судимый в первосвященническом дворце; в судилище Пилата, перед трусливым и жестоким Иродом, где Он осмеян, поруган, мучим и осуждён на смерть, — всё это ярко представлено в панораме.

Затем трепещущей толпе открываются последние сцены — терпеливый Страдалец идет на Голгофу; Царь Неба

висит на кресте; надменные священники и глумящаяся чернь издеваются над Его предсмертными муками; сверхъестественная тьма; содрогающаяся земля, грохот рассевшихся скал, отверстые могилы, ознаменовавшие собой момент смерти Искупителя мира.

Это страшное зрелище предстает во всей своей подлинности. Сатана, его ангелы и приверженцы не могут отвести глаз от картины своих собственных деяний. И каждый участник этих событий вспоминает ту роль, которую он сыграл. Ирод, по приказу которого были убиты невинные младенцы Вифлеема, чтобы таким путем погубить Царя Израильского; подлая Иродиада, на совести которой лежит кровь Иоанна Крестителя; слабовольный, приспособливающийся к обстоятельствам и времени Пилат; глумящиеся солдаты; священники, начальники и обезумевшая толпа, кричащая: «Кровь Его на нас и на детях наших», — все они видят чудовищность своей вины. Они напрасно пытаются укрыться от Божественного величия и славы Его лица, превосходящего Своим сиянием славу солнца; в это же время искупленные бросают свои венцы к ногам Спасителя и восклицают: «Он умер за меня!» *Великая борьба 666.2—667.2*

Для искупленных проявление Божьего характера агапэ - это аромат жизни, но для остальных эти сцены - огонь посядающий, который будет терзать их души так же глубоко, как они позволили греху проникнуть в них, и так же близко, как они познали эту славу, но предпочли отвернуться от неё. Эта часть книги «Великая борьба» имеет очень подробное описание, потому что здесь показан **источник страданий нечестивых**. Когда Бог говорил о падении Люцифера, Он показал, откуда берётся этот духовный огонь.

Множеством беззаконий твоих в неправедной торговле твоей ты осквернил святилища твои; и **Я извлеку из среды тебя огонь, который и пожрёт тебя: и Я превращу тебя в пепел на земле перед глазами всех, видящих тебя.** *Иез 28:18*

Вначале этот огонь был зажжён в сердце Люцифера из-за его беззакония, но после тысячелетнего царства присутствие Того, кто есть любовь и свет, проявит его в полной мере:

Положи меня, как печать, на сердце твоё, как перстень, на руку твою: ибо крепка, как смерть, любовь; люта, как преисподняя, ревность; стрелы её — стрелы огненные; **она пламень весьма сильный. (7) Большие воды не могут потушить любви, и реки не зальют её.** Если бы кто давал всё богатство дома своего за любовь, то он был бы отвергнут с презрением. *Песн 8:6-7*

Огненная любовь, исходящая от присутствия нашего Отца, выявит все порочные похоти сатаны, и этот огонь обратит в пепел его самого, а также всех остальных, кто привился к нему через грех. Этот момент также подтверждается символом «козла отпущения»:

и возложит Аарон обе руки свои на голову живого козла, и исповедает над ним все беззакония сынов Израилевых, и все преступления их, и все грехи их, и **возложит их на голову козла,** и отошлёт с нарочным человеком в пустыню: (22) **и понесёт козёл на себе все беззакония их в землю непроходимую,** и пустит он козла в пустыню. *Лев 16:21-22*

Этот козёл символизирует сатану, который в течение тысячи лет будет оставаться на опустошённой земле, содержаться как узник и ожидать своего приговора (Ис 24:22; Откр 20:1-3). Мы обращаем ваше внимание на то, что никто не должен убивать этого козла, скорее, он должен сам отвечать за последствия своего греха. Когда первосвященник кладёт руку на голову, или разум, козла, представляющего сатану, это отражает процесс напоминания обо всех грехах, которые совершил сатана. Этот процесс подробно описан в статье «*Козёл отпущения и милосердный характер нашего Отца*». В конце концов, присутствие Бога высвободит этот ужасный огонь из недр падшего херувима, и пламя поглотит его и тех, кто привязался к нему, превратив их в пепел. Мы помним, что источник огня исходит из среды сатаны, а не из среды Бога. Нижеследующее описание не является излишне подробным, поскольку оно показывает, как именно действует этот духовный огонь:

Все нечестивые, обвиняемые в измене Небесному правлению, теперь предстают перед судом Божьим. У них нет защитника; для них нет оправдания, и **им выносятся смертный приговор.**

Теперь всем становится очевидно, что последствиями греха являются не высшая степень свободы и вечная жизнь, а рабство, разрушение и смерть. Нечестивые видят, чего они лишились вследствие своего упрямства и непослушания. Они с презрением отнеслись к превосходящей и вечной славе, предложенной им, но какой желанной она теперь кажется им! **«Всё это, — восклицает погибший грешник, — я мог бы иметь, но я предпочёл всё это отвергнуть».** «О, роковое ослепление! Я променял мир, счастье и честь на отчаяние, страдание и позор!» Все понимают, что их справедливо не допустили на Небо. Своей жизнью они заявляли: «Мы не хотим, чтобы Этот Человек Иисус правил нами».

Как зачарованные нечестивцы смотрят на воцарение Сына Божьего. Они видят в Его руках скрижали Божественного закона, заповеди, которые они презирали и нарушали. Они слышат голоса искупленных, полные изумления, восторга и обожания, и когда чарующие звуки музыки доносятся до толпы, стоящей за воротами города, все единогласно восклицают: «Велики и чудны дела Твои, Господи Боже Вседержитель! праведны и истинны пути Твои, Царь святых!» (Откр 15:3) и, простершись ниц, поклоняются Князю жизни.

При виде славы и величия Христа сатана словно парализован и поражён молнией. Тот, кто некогда был осеняющим херувимом, вспоминает, откуда он ниспал. Светлый серафим, «сын зари», как он изменился! Как он пал! Он навсегда исключён из совета, где когда-то пользовался уважением. Он видит, что теперь другой стоит перед Отцом, покрывая Его славу. Он видит, как ангел величественной осанки, могучего вида и приятной наружности возлагает на голову Христа венец, и знает, что эта высокая честь принадлежала бы ему, Люциферу.

На память ему приходят обитель его невинности и чистоты, внутренний мир и удовлетворение, которыми он обладал, пока не начал роптать против Бога и завидовать Христу. С какой поразительной отчётливостью он вспоминает свои обвинения, восстание, всевозможные хитрые уловки, к которым он прибегал, чтобы завоевать симпатию и поддержку

ангелов, — тогда Бог ещё мог даровать ему Своё прощение, но он наотрез отказался раскаяться. Перед его мысленным взором проходит всё, что он совершил: вражда между людьми; ужасные смертоубийства; возникновение и падение царств; государственные перевороты и длинная цепь восстаний, конфликтов и революций. Он вспоминает свои постоянные попытки противодействовать работе Христа и всё глубже топить человека в пучине греха. **Он видит, что его адские заговоры оказались бессильными уничтожить тех, кто всецело доверялся Иисусу. И, оглядываясь на своё царство, плоды своих трудов, сатана видит только поражение и гибель. Он заставил это множество народа поверить, что град Божий будет легкой добычей, но он знает, что это ложь. Неоднократно в этой великой борьбе он терпел поражение и вынужден был отступать. И ему также хорошо известны сила и величие Вечного.**

Великий мятежник всегда ставил перед собой цель оправдаться и возложить ответственность за своё восстание на Божественное правление. Для этого он напрягал все силы своего могучего интеллекта. Работая обдуманно, систематически и имея удивительный успех, он побуждал огромное множество людей принимать его точку зрения относительно этой великой, многовековой борьбы. На протяжении долгих тысячелетий **этот великий мастер заговоров подменял истину ложью.** Но теперь настало время, когда его восстанию должен быть положен конец, а его намерения и характер должны быть раскрыты перед всеми. **Этот великий обманщик полностью разоблачает себя** последней попыткой лишить Христа престола, уничтожить Его народ и завладеть градом Божьим. И все объединившиеся с ним видят полнейший провал его замыслов. Сатанинские козни против правления Божьего становятся очевидны последователям Христа и верным ангелам. **И все испытывают отвращение к нему.**

Сатана видит, что его упорное непослушание сделало невозможным его пребывание на Небе. Он долгое время упражнял свои силы в борьбе против Бога; **чистота, мир и царящая на Небе гармония были бы для него мучительной пыткой.** Его обвинения против милосердия и справедливости

Божьей теперь умолкают. Упрёк, который он осмелился бросить Иегове, обратился против него самого. Теперь сатана преклоняется перед Богом и признаёт справедливость вынесенного ему приговора.

«Кто не убоится Тебя, Господи, и не прославит имени Твоего? ибо Ты един свят. Все народы придут и поклонятся пред Тобою, ибо открылись суды Твои» (Откр 15:4). Все вопросы истины и заблуждения, бывшие предметом долгих споров, теперь становятся ясными. **Взору всех сотворенных разумных существ открываются последствия восстания, результаты отвержения Божественных предписаний.** Вся Вселенная видит, к чему приводит правление сатаны и к чему — правление Божье. Сатана **осуждён своими же делами.** Божья мудрость, Его справедливость и доброта полностью реабилитированы. **Все понимают, что во всех Своих действиях в этом великом противоборстве двух сил Бог преследовал цель вечного блага для Своего народа, а также и для всех сотворенных Им миров.** «Да славят Тебя, Господи, все дела Твои, и да благословляют Тебя святые Твои» (Пс 144:10). История греха во всю вечность будет свидетельствовать о том, что счастье всех сотворённых Господом существ неотделимо от соблюдения Закона Божьего. **Ознакомившись с фактами великой борьбы, вся Вселенная, и верные Богу, и мятежники единодушно признают:** «Праведны и истинны пути Твои, Царь святых».

Всей Вселенной ясно показана великая жертва, принесённая Отцом и Сыном ради человека. Пришёл час, когда Христос занимает подобающее Ему по праву положение. Он прославлен превыше всех начальств, властей и всякого имени. Ради предлежащей Ему радости — привести многих сыновей в славу — Он претерпел крест и пренебрёг посрамлением. И хотя Он пережил непостижимые мучения и позор, всё это ничто в сравнении с той радостью и славой, которую Он теперь имеет. Он смотрит на искупленных, на Свой образ, восстановленный в них, на каждое сердце, носящее совершенную печать Божества, на каждое лицо, уподобленное своему Царю. Он с удовлетворением видит в них плоды подвига, который совершила Его душа. Затем все праведные и нечестивые слышат Его слова: «Вот искупленные Моей

Кровью! За них Я страдал, за них Я умер, чтобы они были вместе со Мной во веки и веки». И искупленные, стоящие у престола в белых одеждах, возносят хвалебный гимн: «Достоин Агнец закланный принять силу и богатство, и премудрость и крепость, и честь и славу и благословение» (Откр 5:12). *Великая борьба 668.2—671.1*

В свете этой всепроникающей любви нечестивые восстают против сатаны, поскольку видят, что он не был их благодетелем, а, напротив, всё это время вёл их к тому, чтобы они разделили его погибель. Именно здесь духовный огонь проявляется как физический огонь. Давайте внимательно проследим за тем, что происходит:

Хотя сатана и был вынужден признать справедливость Бога и верховную власть Христа, но сущность его остается неизменной. Дух возмущения, подобно могущественному потоку снова овладевает им и прорывается наружу. Придя в бешенство, он решает не сдаваться в великой борьбе. Настал момент последней отчаянной схватки с Небесным Царем. Он бросается в гущу своих подданных, старается воодушевить их своей яростью и убедить немедленно вступить в бой. **Но из всех несметных миллионов, вовлечённых им в восстание, никто больше не признает его верховной власти. Его владычеству пришёл конец.** Нечестивые исполнены той же самой ненависти к Богу, что и сатана, но они видят, что дело их безнадежно и они не смогут превозмочь Иегову. **Воспламенившись гневом** [вот источник огня – он исходит из самой глубины души] **против сатаны и его сообщников, с демоническим бешенством они набрасываются на них.**

Господь говорит: «Так как ты ум твой ставишь наравне с умом Божиим, вот, Я приведу на тебя иноземцев, лютейших из народов, и **они обнажат мечи свои против красоты твоей мудрости и помрачат блеск твой; низведут тебя в могилу**». «Я низвергнул тебя, как нечистого, с горы Божией, изгнал тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней... Я повергну тебя на землю, пред царями отдам тебя на позор... Я превращу тебя в пепел на земле пред глазами всех, видящих тебя... ты сделаешься ужасом; и не будет тебя во веки» (Иез 28:6-8, 16-19).

«Ибо всякая обувь воина во время брани и одежда, обогрѣнная кровию, будут отданы на сожжение, в пищу огню». «Ибо гнев Господа на все народы, и ярость Его на всё воинство их. Он предал их заклятию, отдал их на заклятие». «Дождём прольѣт Он на нечестивых горящие угли, огонь и серу; и палящий ветер — их доля из чаши» (Ис 9:5, 34:2; Пс 10:6). **Огонь нисходит с неба от Бога. Земля разверзается, и скрытое в ее глубинах оружие поднимается на поверхность. Из всех бездн и провалов вырывается всепоглощающее пламя. Даже скалы — и те горят.** [Сама земля извергает своих обитателей] **Пришѣл «день, пылающий как печь».** «Стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» (Мал 4:1; 2 Петр 3:10). **Вся поверхность земли кажется одной расплавленной массой, огромным кипящим огнедышащим морем. Наступил день суда и гибели для нечестивых, «день мщениа у Господа, год возмездия за Сион» (Ис. 34:8).**

Нечестивые получают своё возмездие на земле (см. Притч 11:31). Они будут, «как солома, и поглотит их грядущий день, говорит Господь Саваоф» (Мал 4:1). **Одни уничтожаются мгновенно, а другие страдают многие дни... Свершилось полное возмездие за нарушение закона;** требования справедливости удовлетворены; видя всё это, и небо, и земля признают праведность Иеговы. *Великая борьба 671.2—673.1*

Разрушенный без содействия рук или внешней силы

Мы отмечаем, что совершилось полное возмездие за нарушение закона, что очень похоже на слова Иисуса о том, что в конце концов судить будет не Он, а Слово, которое Он изрѣк (Ин 12:47, 48). Бог не использует смертоносную силу в Своих судах. Эта истина подтверждается также одной из книг Апокрифов, которую пионеры адвентизма считали достойной и важной для времени конца света:

Сын же Мой обличит нечестия, изобретѣнные этими народами, **которые своими злыми помышлениями приблизили бурю и мучения, которыми они начнут**

мучиться, и которые подобны огню; и Он истребит их без труда законом, который подобен огню. 2 Езд 13:37-38

Здесь подтверждается идея о том, что нечестивые будут наказаны благодаря отражающей функции закона. Этот апокриф изучали и цитировали Джеймс Уайт, Джозеф Бейтс и Э. Дж. Вагонер. «Слово к малому стаду», ранняя книга Елены Уайт, содержит семь ссылок на 3 Езд. Вот одна из них:

Мы все вместе вошли в облако и семь дней поднимались к стеклянному морю, когда Иисус принёс венцы и своей правой рукой возложил их на наши головы. [3 Езд 2:43.] *Слово к малому стаду* 14.3

Давайте рассмотрим этот стих в контексте второй главы 3 Езд, чтобы понять, о чём там говорится:

Посреди них был **юноша величественный, превосходящий всех их, и возлагал венцы на главу каждого из них и тем более возвышался**; я поражён был удивлением. (44) Тогда я спросил Ангела: кто сии, господин мой? (45) Он в ответ мне сказал: это те, которые сложили смертную одежду и облеклись в бессмертную и исповедали имя Божие; они теперь увенчиваются и принимают победные пальмы. (46) Я спросил: **а кто сей юноша, который возлагает на них венцы и вручает им пальмы?** (47) Он отвечал мне: **Сам Сын Божий, Которого они прославляли в веке сем.** И я начал славить их, мужественно стоявших за имя Господне. *3Езд 2:43-47*

Как и в видении, которое Бог дал Эллен Уайт, личность, которая возлагает венцы на головы спасённых, является Сыном Божьим. Что касается значения Апокрифов для верующих, живущих в последние дни, она сказала:

Все, все, кто соблюдает заповеди Божьи, войдут в город через ворота и получают право на древо жизни и всегда будут находиться в присутствии того прекрасного Иисуса, чьё лицо сияет ярче полуденного солнца. Тогда я увидела слово Божье чистым и неподдельным, и что мы должны ответить за то, **как мы восприняли истину, провозглашённую этим словом.** Я увидела, что это был молот, разбивший на куски каменное

сердце, и огонь, поглотивший окалину и олово, чтобы сердце стало чистым и святым. Я увидела, что Апокриф - это сокрытая книга, и что мудрые в эти последние дни должны понять её. Я увидела, что Библия — это книга-эталон, которая будет судить нас в последний день. Я увидела, что небеса обойдутся достаточно дешево, и что нет ничего слишком дорогого, чтобы пожертвовать им ради Иисуса, и что мы должны отдать всё, чтобы войти в Царство. - *Рукопись 4, 1850 год.*

Славный характер Бога

Дух пророчества подтверждает идею о том, что то, как мы читаем Священные Писания, имеет решающее значение для того, как мы будем судимы, потому что Слово Божье подобно молоту, который разбивает на куски твёрдое сердце, и *огню*, который пожирает окалину и олово. Закон Божий подобен пламени, потому что он отражает Его характер:

Устраняя закон Божий, люди не знают, что они делают. Закон Божий есть выражение Его характера. Он заключает в себе принципы Его Царства. Тот, кто отказывается принять эти принципы, ставит сам себя вне канала, по которому текут благословения Божии. *Наглядные уроки Христа 305.3*

... потому что Бог наш есть огонь поядущий. *Евр 12:29*

Как мы уже видели, этот огонь исходит из *самой сущности Бога*, которая есть чистая и возвышенная любовь:

Кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь.
1Ин 4:8

Обратите внимание, что здесь не говорится, что Бог любящий или что у Бога есть любовь, но говорится, что Он **есть** любовь. Поэтому, когда было представлено имя Бога, которое отражает Его характер, милосердие всегда стояло на первом месте в списке:

Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. (24) Но хвалящийся хвались тем, что понимает и знает Меня, что Я — Господь, творящий

милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь. *Иер 9:23-24*

И сошёл Господь в облаке, и остановился там близ него, и провозгласил имя Иеговы. (6) И прошёл Господь пред лицом его и возгласил: Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, (7) сохраняющий милость в тысячи родов, прощающий вину и преступление и грех, но не оставляющий без наказания, наказывающий вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвёртого рода. *Исх 34:5-7*

Поскольку любовь - это сама сущность Бога, это означает, что все остальные Его качества являются лишь проявлением любви или каналами для этой любви:

Божья любовь выражается в Его справедливости не меньше, чем в Его милосердии. *Желание веков 762.3*

Это означает, что всё, что делает Бог, продиктовано любовью. Правосудие нашего Отца не является суровым и лишённым милосердия. Сатана - это тот, кто хочет представить Бога так, как будто для Него милосердие и справедливость несовместимы:

Стремление сатаны осуждать других заставило бы его разработать **теорию правосудия, несовместимую с милосердием**. Он претендует на то, что действует как Божий глас и сила, что его решения справедливы, чисты и безупречны. Вот почему сатана занимает место на судейском кресле и объявляет, что его совет непогрешим. Однако тут даёт о себе знать его **бессердечное правосудие, отвратительная Богу подделка истинного правосудия**. *Христос побеждающий 11.4*

В самом начале великой борьбы сатана заявил, что закон Божий невозможно исполнять, что **справедливость несовместима с милосердием**, и если закон нарушен, то **грешник не может получить прощение. Каждый грех должен быть наказан, утверждал сатана. А если Господь станет прощать грехи. Он не будет более Богом истины и справедливости...** Бог, утверждал он, не может быть

справедливым и в то же время милостивым к грешнику.
Желание веков 761.4

Напротив, Бог всегда проявляет любовь к Своим детям. Эта любовь в Священном Писании представлена в виде огня:

Положи меня, как печать, на сердце твоё, как перстень, на руку твою: ибо крепка, как смерть, **любовь**; люта, как преисподняя, **ревность**; стрелы её — **стрелы огненные**; она **пламень весьма сильный**. *Песн 8:6*

Как возможно, чтобы любовь была лютой? Любовь нашего Небесного Отца безжалостно раскрывает истинную природу греха – его разрушительное свойство. Это пламя, которое будет мучить нечестивых:

... тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим **в огне и сере** пред святыми Ангелами и пред Агнцем... *Откр 14:10*

Греческое слово, используемое здесь для обозначения серы, имеет следующие определения:

Θειον: (тейон, родственное с тейос – имеющий отношение к божественности) Определение Стронга: 1. Бримстоун а. **божественный фимиам...**

Пионерам адвентизма было открыто, что этот огонь не может сжигать нечестивых всю вечность, потому что это противоречило бы справедливому характеру Бога. Сегодня нам предлагается сделать следующий шаг на узком пути познания этой истины о характере Бога, чтобы увидеть, что наш Небесный Отец не является источником этих страданий, но что Его любящее присутствие раскрывает грех в его разрушительной природе, и этот процесс завершает суд. Мы видели, что, будучи выражением Его характера, этот закон также является огненным законом любви:

Он сказал: Господь пришёл от Синая, открылся им от Сеира, воссиял от горы Фарана и шёл со тьмами святых; одесную **Его огонь закона**. (3) **Истинно Он любит народ Свой**; все святые его в руке Твоей, и они припали к стопам Твоим, чтобы внимать словам Твоим. *Втор 33:2-3*

Поэтому при анализе последней главы «Великой борьбы» мы прочитали, что:

Свершилось полное возмездие за нарушение закона... *Великая борьба 673.1*

Огненный закон Божий является выражением Его любви; он обладает способностью выявлять истинный характер греха, и этот процесс высвобождает разрушительную силу греха. С другой стороны, закон, как зеркало, отражает греховные мысли людей, которые видят в Боге Того, Кто не может простить:

Мы читаем о цепях тьмы для нарушителей закона Божьего. Мы читаем о черве, который не умирает, и об **огне, который не угасает**. Таким образом, представлен опыт каждого, кто позволил себе приобщиться к сатанинской породе, взрастившей в себе греховные качества. Когда будет слишком поздно, он увидит, что грех - это нарушение закона Божьего. Он поймет, что из-за греха его душа отрезана от Бога и что гнев Божий пребывает на нём. Это огонь неугасимый, и им будет уничтожен каждый нераскаявшийся грешник. Сатана постоянно стремится ввести людей в грех, и тот, кто желает быть ведомым, кто отказывается оставить свои грехи и презирает прощение и благодать, будет страдать от последствий своего поведения. *Знамения времён, 14 апреля 1898 г., пар. 13*

Огонь от Бога?

Червь, который не умирает, цепи тьмы и огонь, который не угасает, - всё это символы, которые отражают опыт всех, кто позволил привить себя к сатанинскому роду. Такое состояние грешника лишает его возможности искренне раскаяться в своих грехах и, следовательно, возможности воспользоваться прощением нашего Отца. Вот как ожесточает человека грех. Конечно, будет также физический огонь, который очистит землю, подготовив её к обновлению. Мы можем провести параллель с полезными лесными пожарами, которые дают лесу новую жизнь. Поскольку Бог не использует силу смертных, то откуда берётся физический огонь? В ряде переводов фраза «от Бога» заключена в квадратные скобки, а в некоторых она даже отсутствует:

И поднялись они по широте земли и окружили стан святых и город возлюбленный; и сошёл огонь [от Бога] с неба и пожрал их. Откр 20:9 DARBY

И поднялись они по широте земли и окружили стан святых и город возлюбленный; и сошёл огонь с неба и пожрал их. Отк 20:9 ASV

Они прошли по всей широте земли и окружили стан святых, возлюбленный город. Затем с небес сошёл огонь и поглотил их. Откр 20:9 CSB

Они прошли по всей земле и окружили лагерь святых, город, который любит Бог. Но огонь сошёл с небес и поглотил их. Отк 20:9 CEB

И они прошли по широкой равнине земли и окружили лагерь святых и возлюбленный город, но огонь сошёл с небес и поглотил их. Откр. 20:9 ESV

Это лишь некоторые из переводов на английский язык, которые представляют этот стих таким образом. Переводчики, добавляя к отрывку фразу «от Бога», передавали ли они также греховные мысли человека о Боге? Человек в своей падшей природе всегда будет преклоняться перед силой Божьей, а не перед Его характером, потому что сам человек желает силы Божьей больше, чем Его характера, особенно потому, что этот характер - самопожертвование. Таким образом, он будет переводить стихи таким образом, чтобы подчеркнуть силу, которой, по его мнению, должен обладать Бог, а не характер, который он ценит меньше. Это делает нас ветхозаветными слушателями закона, а не его исполнителями (Иак 1:23), заставляя Бога действовать в соответствии с нашими собственными планами, вместо того чтобы знать Его и, следовательно, доверять Ему. Отражение этого ветхозаветного мышления в Законе Божьем действительно делает славу Божьего характера похожей на всепожирающий огонь:

Исход 24:17 Вид же славы Господней на вершине горы был **пред глазами сынов Израилевых, как огонь поядающий.**

Сатана всегда хотел, чтобы люди верили, что, поскольку огонь сходит с небес, это означает, что его вызвал НЕПОСРЕДСТВЕННО Бог. Однако в этих случаях именно сатана низвёл этот огонь с небес:

Ещё он говорил, как приходит другой и сказывает: огонь Божий упал с неба и опалил овец и отроков и пожрал их; и спасся только я один, чтобы возвестить тебе. *Иов 1:16*

Он действует перед ним со всею властью первого зверя и заставляет всю землю и живущих на ней поклоняться первому зверю, у которого смертельная рана исцелела; (13) и творит великие знамения, так что и огонь низводит с неба на землю перед людьми. *Откр 13:12-13*

Однако Иисус осудил это мышление, когда оно появилось даже у Его учеников:

Видя то, ученики Его, Иаков и Иоанн, сказали: Господи! хочешь ли, мы скажем, чтобы огонь сошёл с неба и истребил их, как и Илия сделал? (55) Но Он, обратившись к ним, запретил им и сказал: **не знаете, какого вы духа...** *Лк 9:54-55*

Здесь Иисус намекает на то, что не только у Его учеников, но и у самого Илии были проблемы с пониманием характера Бога, и он думал, что Богу придётся уничтожить их общих врагов огнём. Подобные искушения могут быть и у того, кто придёт в силу и духе Илии:

Подобно ученикам Спасителя, Иоанн не понимал природы Царства Христа. Он ожидал, что Иисус займёт престол Давида. Но время шло, а Спаситель не претендовал на царскую власть, и Иоанн всё больше и больше недоумевал и смущался. Он напоминал людям: путь Господу будет приготовлен, когда исполнится пророчество Исаии — горы и холмы должны понизиться, кривые пути — выпрямиться и неровные — сделаться гладкими. Иоанн ожидал, что горы и холмы людского превозношения и самомнения будут повержены. **Он указывал, что Мессия, держа лопату для веяния в Своей руке, очистит Своё гумно, соберёт пшеницу в житницу, а солому сожжёт огнём неугасимым.** Подобно пророку Илии, в духе и силе которого Иоанн пришёл к Израилю, он ожидал, что Господь откроет Себя как Бог, являющийся в огне. *Желание веков 215.2*

Однако Бог и Его Сын были терпеливы со своими пророками, рассказывая им о природе Их святого характера и принципах Их царства:

И сказал: выйди и стань на горе пред лицом Господним, и вот, Господь пройдёт, и большой и сильный ветер, раздирающий горы и сокрушающий скалы пред Господом, но не в ветре Господь; после ветра землетрясение, но не в землетрясении Господь; (12) после землетрясения **огонь, но не в огне Господь; после огня веяние тихого ветра.** *3 Цар 19:11-12*

Господь не был в физическом огне, потому что Его сила всегда подчиняется Его любящему характеру, и поэтому Его царство не является царством силы и непреодолимого могущества:

Спаситель, собрав вокруг Себя учеников, сказал им: «Кто хочет быть первым, будь из всех последним и всем слугою». В этих словах звучали величие и огромная сила, что было совершенно непонятно ученикам. Они не могли видеть то, что видел Христос. **Они не понимали природы царства Христа,** и это было очевидной причиной их спора по дороге. Но истинная причина крылась ещё глубже. **Если бы Христос объяснил природу Своего царства, Он мог бы на время потушить спор, но это не затрагивало самой основы этого.** Даже после того как они получают самое полное познание, вопрос о первенстве вновь мог привести к спору. Таким путём это зло проникло бы в церковь после вознесения Христа. **Борьба за более высокое положение была проявлением того же самого духа, который стал причиной великой борьбы и на небесах, что заставило Христа сойти с небес, чтобы умереть. И вот перед Иисусом возник образ Люцифера, «сына зари», во славе, превосходящего всех ангелов, которые окружают престол и соединены с Сыном Божьим самыми тесными узами. Люцифер сказал: «Буду подобен Всевышнему» (Ис 14: 12, 14). Желание возвысить себя внесло раздор в небесное воинство и вовлекло в борьбу многих из слуг Божьих. Если Люцифер действительно хотел быть подобным Всевышнему, он никогда не оставил бы предназначенное ему место на небесах, **потому что дух Всевышнего проявляется в самоотверженном служении. Люцифер жаждал власти Бога, но не хотел иметь Его характер.** Он стремился занять**

самое высокое положение, и каждое существо, движимое его духом, будет поступать так же. И вследствие этого неизбежны раздор, несогласие и отчуждение. Власть захватывают самые сильные. **Царство сатаны — это царство насилия.** Каждый человек считает другого помехой на пути к возвышению или же ступенькой, ступив на которую, он может забраться на более высокое место. *Желание веков 435.2*

Тогда почему Илия призвал огонь с небес, чтобы уничтожить тех, кто был послан царём схватить его? И откуда взялся этот огонь, если не от Бога?

И отвечал Илия, и сказал пятидесятнику: **если** я человек Божий, то пусть **сойдёт огонь с неба** и попалит тебя и твой пятидесяток. И сошёл огонь с неба и попалил его и пятидесяток его. *4-Цар 1:10*

Это тот случай, о котором говорили ученики. Илия ещё не избавился от своих ошибочных взглядов на Царство Божье и поддался искушению защитить свою идентичность пророка Божьего с помощью знамений с небес и насилия. С подобными искушениями сатана также пришёл к Иисусу:

И приступил к Нему искушитель и сказал: **если** Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами. *Мф 4:3*

... и говоря: Разрушающий храм и в три дня Созидающий! спаси Себя Самого; **если** Ты Сын Божий, сойди с креста. *Мф 27:40*

Для более подробного изучения истории Илии прочтите брошюру «Служение смерти». Учитывая всё это, что же тогда станет причиной того, что физический огонь ниспадёт с небес и извергнется из земли после тысячелетнего царства? Когда мы рассмотрели влияние Слова Божьего и окружающей среды, мы увидели, что законы, которые Бог вложил в природу, были разработаны таким образом, чтобы отражать характер человека в его состоянии блаженства и послушания Богу. Однако, когда на смену Духу Христа пришёл дух мятежа, дух сатаны, земля начала проявлять его. Всемирный потоп стал кульминацией той эпохи, когда целое поколение распинало Христа в себе, используя Его силу в своих низменных и эгоистичных целях. Когда они полностью отвергли Его Дух, который содержит в себе всё («Всё Им стоит», Кол 1:17; и «Мы Им живём

и движемся и существуем», Деян 17:28), земле было позволено полностью раскрыть дух своего хозяина – падшего человека. Нам сказано, что тот же принцип будет действовать в конце, когда пылающие похоти людей наполнят землю и вспыхнут в виде физического огня:

...подобно и мужчины, оставив естественное употребление женского пола, **разжигались похотью** друг на друга, мужчины на мужчинах делая срам и получая в самих себе должное возмездие за своё заблуждение. *Рим 1:27*

Прежде всего найдите, что в последние дни явятся наглые ругатели, **поступающие по собственным своим похотям** (4) и говорящие: «где обетование пришествия Его? Ибо с тех пор, как стали умирать отцы, от начала творения, всё остаётся так же». (5) **Думающие так не знают, что вначале словом Божиим небеса и земля составлены из воды и водою: (6) потому тогдашний мир погиб, быв потоплен водою. (7) А нынешние небеса и земля, содержимые тем же Словом, сберегаются огню на день суда и погибели нечестивых человеков. 2 Пет 3:3-7**

Мы могли бы задаться вопросом о жизни допотопных людей и о том, почему они не верили в этот принцип. Однако сегодня ситуация не изменилась. Когда все нечестивые за всю историю человечества покроют поверхность земли и вместе с сатаной полностью проявят своё восстание, земле и небесам снова будет позволено отразить жгучую природу их нечестия. Вот почему в этом отрывке из последней главы книги «*Великая борьба*» мы читаем следующее о земле и всём творении в целом:

Навсегда положен конец разрушительной работе сатаны. В течение шести тысяч лет **он действовал по своему произволу, наполняя землю горем**, и причинял страдания всей Вселенной. **Всё творение стонало и мучилось от боли. Теперь творение Божье навеки избавлено от его присутствия и искушений. «Вся земля отдыхает, покоится, восклицает от радости»** (Ис. 14:7). Вся неповная Вселенная возносит хвалу и ликует. Слышен «голос многочисленного народа, как бы шум вод многих, как бы голос громов сильных, говорящих: аллилуйя! ибо воцарился Господь Бог Вседержитель» (Откр 19:6). *Великая борьба 673.2*

Наконец-то земля и небо, извергнув накопленное зло в виде огня, упокоятся с миром. Тогда природа снова и навсегда получит возможность отражать красоту святости обитателей – детей Божьих, в чьих душах и сердцах живёт Дух Христова послушания и любящей благодарности Своему Отцу. Приняв характер Христа, они получили возможность вечно жить в присутствии пламенной любви нашего чудесного Бога и Его Сына.

А о мёртвых, что они воскреснут, разве не читали вы в книге Моисея, как Бог при купине сказал ему: «Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова?» (27) **Бог не есть Бог мёртвых, но Бог живых.** Итак, вы весьма заблуждаетесь. *Мк 12:26-27*

Иисус связывает Горящий Куст с Богом, который является Богом живых. В этом символизм того, что куст сгорает в огне, но не сгорает дотла:

И явился ему Ангел Господень в пламени огня из среды тернового куста. И увидел он, что терновый куст горит огнём, но куст не сгорает. (3) Моисей сказал: пойду и посмотрю на сие великое явление, **отчего куст не сгорает.** (4) Господь увидел, что он идёт смотреть, и воззвал к нему Бог из среды куста, и сказал: Моисей! Моисей! Он сказал: вот я! (5) И сказал Бог: не подходи сюда; сними обувь твою с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь, есть земля святая. (6) И сказал: Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова. Моисей закрыл лицо своё, потому что боялся вззреть на Бога. *Исх 3:2-6*

И грешники, и праведники будут находиться в присутствии этой огненной любви, но от нас зависит, как мы на неёотреагируем. Праведник может «жить при огне пожирающем», но мысли, слова и поступки греховной жизни, окончательно раскрывшиеся при встрече с возвышенным Богом, сами по себе обратятся на человека, который считает Бога немилосердным, и «дыхание грешника, как огонь, пожрёт» его.

Ныне Я восстану, говорит Господь, ныне поднимусь, ныне вознесусь. (11) Вы беременны сеном, разродитесь соломою; дыхание ваше — огонь, который пожрёт вас. (12) **И будут народы, как горящая известь, как срубленный терновник, будут сожжены в огне.** (13) Слушайте, дальние, что сделаю Я; и вы, ближние, познайте могущество Моё. (14) Устрашились грешники на Сионе; трепет овладел

нечестивыми: «кто из нас может жить при огне пожирающем? кто из нас может жить при вечном пламени?» — (15) Тот, кто ходит в правде и говорит истину; кто презирает корысть от притеснения, удерживает руки свои от взятка, затыкает уши свои, чтобы не слышать о кровопролитии, и закрывает глаза свои, чтобы не видеть зла; (16) тот будет обитать на высотах; убежище его — неприступные скалы; хлеб будет дан ему; вода у него не иссякнет. (17) Глаза твои увидят Царя в красоте Его, узрят землю отдалённую... *Ис 33:10-17*

Когда землю охватывает истребляющий огонь, праведные находятся в Святом граде в полной безопасности. Над участниками первого воскресения вторая смерть не имеет власти. Если для нечестивых Бог есть огонь поедающий, то для Своего народа Он «Солнце и Щит» (см. Откр 20:6; Пс 83:12). *Великая борьба 673.3*

Подобно трём молодым евреям, которые остались невредимыми в огне Вавилона, святые обитатели небесного Града не подвержены влиянию духа ярости, который исходит от нечестивых. Они исполнены Духа Князя мира, и поэтому вся природа пребывает в мире с ними. Бог является для них щитом в том смысле, что они исполнены Его Духа, потому что Он сохранит в совершенном покое того, чей разум сосредоточен на Нём (Ис 26:3).

Степени наказания

Как насчёт идеи о том, что количество страданий нечестивцев пропорционально их греховности? Иисус сказал следующее:

Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много; (48) а который не знал, и сделал достойное наказания, бит будет меньше. И от всякого, кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут. *Лк 12:47-48*

В дополнение к этому Дух Пророчества утверждает:

Нечестивые получают своё возмездие на земле (см. Притч 11:31). Они будут, «как солома, и попалит их грядущий день,

говорит Господь Саваоф» (Мал 4:1). **Одни уничтожаются мгновенно, а другие страдают многие дни. Все будут наказаны сообразно делам своим.** Грехи праведных возложены на сатану, и поэтому он должен страдать не только за своё непослушание, но и за все грехи, к которым он подстрекал народ Божий. Он будет наказан гораздо строже прельщённых им. После того как погибнут все жертвы его обмана, он всё ещё будет мучиться и страдать. В очищающем огне нечестивые будут окончательно уничтожены — корень и ветви; сатана — корень, а его последователи — ветви. **Свершилось полное возмездие за нарушение закона; требования справедливости удовлетворены; видя всё это, и небо, и земля признают праведность Иеговы.** *Великая борьба 673.1*

Мы помним, что Библия говорит, что закон духовен (Рим 7:12). Поскольку нечестивые судимы согласно закону, их страдания, прежде всего, духовные, как мы указывали ранее. Чем больше человек знает о Христе и Его воле, тем сильнее будут его страдания. Когда человек посещает похороны того, кого он не очень хорошо знает, его страдания не так уж велики, но когда ты близко знаешь этого человека, страдания становятся намного сильнее. Никто не знал Бога и Его Сына лучше, чем сатана. Он расхаживал по святым Божьим огненным камням (Иез 28:14) – символу Его характера, который является Законом. Вот почему его страдания самые тяжкие; вот почему ему суждено страдать дольше, чем кому-либо другому. В Библии не говорится, кто заставляет сатану страдать дольше, это остаётся на усмотрение читателя.

Из того, как Иисус вершит суд, мы знаем, что грешник сам выносит себе приговор.

Они же, услышав *то* и будучи обличаемы совестью, стали уходить один за другим, начиная от старших до последних; и остался один Иисус и женщина, стоящая посреди. *Ин 8:9*

История Амана также показывает нам, почему сатана должен страдать так долго.

И сказал Харбона, один из евнухов при царе: вот и дерево, которое приготовил Аман для Мардохея, говорившего доброе

для царя, стоит у дома Амана, вышиною в пятьдесят локтей.
И сказал царь: повесьте его на нём. *Есф 7:9*

Аман и Мардохей олицетворяют сатану и Христа. Сатана сам понесёт наказание, которого он желал для Христа. Ибо мы читаем:

Не судите, да не судимы будете, (2) ибо каким судом судите, *таким* будете судимы; и какою мерою мерите, *такою* и вам будут мерить. *Мф 7:1-2*

Сатана будет судим в соответствии с его собственным представлением о справедливости. Он настаивал на том, что каждый грех должен понести наказание. Если Бог отменил наказание, то, по его словам, Он не был Богом истины или справедливости. Сатана предстанет перед судом, который, по его словам, должен был вынести Бог. *Рукописные издания т. 12, 413.1*

Каждый человек испытает на себе ту справедливость, которую, по его мнению, Бог должен проявлять по отношению к другим. Чем больше ненависти и мстительности он проявлял по отношению к другим, тем больше это отразится на нём в зеркале Божьего закона любви, который заставляет его увидеть всю порочность своей природы. Те, кто желает, чтобы другие сгнили в аду, скорее всего, в конечном итоге сгниют в аду с той же силой, с какой они требовали этого для других. Поэтому прощайте, и вы будете прощены. Отпустите каждому человеку его долг перед вами. Примиритесь в своём разуме со своим противником и заключите с ним мир в своём сердце, чтобы не оказаться преданным тому же судье, который судил и осудил других, – самому себе.

Мирись с соперником твоим скорее, пока ты ещё на пути с ним, чтобы соперник не отдал тебя судье, а судья не отдал бы тебя слуге, и не ввергли бы тебя в темницу; (26) истинно говорю тебе: ты не выйдешь оттуда, пока не отдашь до последнего кодранта. *Мф 5:25-26*

Сатана осудил и обвинил больше, чем кто-либо другой, и поэтому в результате он будет страдать дольше всех.

Заключение

В этой брошюре чётко доказано, что:

Убьёт грешника зло, и ненавидящие праведного погибнут. *Пс 33:22*

Подводя итог, мы напоминаем о некоторых простых фактах.

1. Путь к праведности узок, и большинство людей в мире отвергнут любящую благодать Божью. Иисус сказал, что путь к вечной жизни тесен, и лишь немногие находят его. Мф 7:14.
2. Нечестивые погибнут и будут потеряны навсегда, сокрушённые в агонии чувством вины за свой собственный бунт.
3. Именно благодаря законам природы, которые способны отражать греховность человека, нечестивые будут уничтожены, в то же время чувствуя себя покинутыми и раздавленными под тяжестью своей постыдной жизни.
4. Со стороны Бога нет ни агрессии, ни силы, ни желания покончить с жизнью нечестивца. Нечестивые попадают в ловушку, созданную их собственными руками; они падают в яму, которую сами же и вырыли. (*Пс 7:15; Пс 9:16*)

Конец нечестивых

Заключительный огненный суд

Для тех, кто верит в Бога, почти повсеместно существует мнение, что единственный способ покончить с грехом - это остановить нечестивых на их пути, низвергнув огненный поток ярости из сердца Божьего, который сожжёт нечестивых и положит им конец.

Часто считается, что нечестивые не собираются просто так уничтожить себя, и что если Бог справедлив, то Он накажет преступников и воздаст им за их зло в соответствии с их деяниями, непосредственно предав их огню и Сам сожжёт их заживо. Стал бы любящий Бог поступать так со Своими детьми? Стали бы вы заживо сжигать своих своенравных детей в огне и смотреть, как они кричат в агонии?

Некоторые люди говорят, что единственный способ искоренить рак - это вырезать его. Проблема с этой аналогией в том, что когда вы удаляете рак у человека, цель этого состоит в том, чтобы спасти жизнь, а не уничтожить её. Некоторые люди говорят, что нечестивцы подобны бешеной собаке, которую нужно усыпить. Берёте ли вы тогда собаку и медленно сжигаете её на костре в течение нескольких дней, пока она кричит и воет в агонии, в то время как праведники кричат: «Ещё немного, потому что вы заслуживаете этого своей порочностью»? Это действительно то, что произойдет в конце?

«Тем, кто отвергает столь щедро предлагаемую милость, ещё предстоит узнать цену того, что они презирали. Они почувствуют муки, которые Христос перенёс на кресте, чтобы приобрести искупление для всех, кто хотел его получить. И тогда они поймут, чего лишились — вечной жизни и бессмертного наследия». Ревью энд Геральд, 4 сентября 1883 г.

Воистину, «Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижён Богом.» Ис 53:4